

**Kath. Kirchengemeinde
St. Laurentius
Nordborchen**



Protokoll der PGR-Sitzung vom 06.08.2015

Anwesende	Monika Plöger, Mechthild Düsing, Andrea Gerdiken, Rita Fredersdorf, Christiane Wirth, Jennifer Leiwen, Silke Zilles, Ralf Dernbach, Helmut Heiny, Elisabeth Salmen, Pastor Berief		
Protokoll	Karl-J. Lüttgenau	Beginn 20.00 Uhr	Ende ca. 21.45 Uhr

TOP	Inhalt
1	Begrüßung durch Monika Plöger
2	Geistlicher Impuls durch Monika Plöger
3	<p>Pfarrfest 2015: Das Pfarrfest wird in diesem Jahr aufgrund der 1000Jahr-Feier am 16. August in einem kleineren Rahmen gefeiert. An diesem Tag findet auch die Laurentiusprozession statt. Der Gottesdienst beginnt um 10:00Uhr (Familiengottesdienst im Rondell). Altarschmuck Chr. Wirth. Essen: Würstchen & Pommes Frites. Getränke in Flaschen (Schützen) Hüpfburg, Röllchenbahn. FairTrade Stand ggf. mit Wein & Kaffee. Der Bläserchor spielt. Wechselgeld + Preisschilder organisiert M. Plöger.</p> <p>Aufbau: Vorbereitend Gartenpflege Fr. 17:00Uhr – jeder Helfer ist willkommen Sa 14:00Uhr Lagebesprechung / Vorbereitung So ab 8:00Uhr / 8:30Uhr Aufbau</p> <p>Es gibt Überlegungen, das Pfarrfest regelmäßig am ‚Laurentiuswochenende‘ zu veranstalten. Feedback über Abstimmungsrohren einsammeln (J. Leiwen organisiert die Bälle).</p>
4	<p>1000-Jahr-Feier 12./13.09.2015 Daniel Robb wird den ökumenischen Gottesdienst (12.09., 17:00Uhr) übernehmen. Weitere Klärung M. Plöger mit D. Robb, K. Lüttgenau mit H. Kuhnigk wg. Organisation (altes Kreuz...) Pfadfinder & FairTrade werden gemeinsam auftreten.</p>
5	<p>Messdiener/ Jugendarbeit: Der Messdienerausflug findet Montag 10.8. statt (Fort Fun) – auf PV Ebene. 23 Messdiener aus Nordborchen, 86 insgesamt. Sechs neue Messdiener sind in der Ausbildung.</p>
6	<p>Verschiedenes: Haus neben der Laurentiuskirche / Pfarrhaus Kreuzricke / Flüchtlingsunterstützung Ende September könnte es bzgl. des Hausbaus weitergehen. Eine Nutzung des alten Pfarrhauses in der Kreuzricke als Flüchtlingsunterkunft wurde der Gemeinde Borchen angeboten, von dieser aber abgelehnt (es gab dafür auch gute Gründe), genauso wie das Angebot einer kirchlichen Liegenschaft in Kirchborchen.</p>

	An dieser Stelle wurde angemerkt, dass entgegen eines Presseartikels vielfältige Hilfsangebote der Kirche/Caritas für Flüchtlinge existieren, u.a werden in der Scheune Sprachkurse durchgeführt.
	<p>Idee Kinderinsel in der Seitenkapelle</p> <ul style="list-style-type: none"> - Krabbeln erlaubt (Teppich) - Ggf. Maltisch - Nicht Abstellcharakter, sondern zum Wohlfühlen - Es muss natürlich leise sein... <p>Abfrage der Elterninteressen im Rahmen des Kleinkindgottesdienstes ? Überlegungen werden bis zur nächsten Sitzung vertieft (und im KV angesprochen).</p>
	<p>Taufen (Geschenkübergabe) 06.09.: R. Dernbach (?) Taufpastorale soll im Koordinationsgremium auf PV Ebene diskutiert werden (M. Plöger)</p>
	<p>Krippenspiel Rechtzeitige Vorbereitung des Krippenspieles / Konzeptabstimmung ist erforderlich. J. Leiwen spricht mit Frau Frewer.</p>
	<p>Treffen zur Firmvorbereitung (PV Ebene) Andrea Hötger und Tobias Kroll vertreten Nordborchen.</p>
	<p>Erstkommunionvorbereitung Es soll versucht werden , ein Katechetenteam aufzubauen, dass die Erstkommunion begleitet. Es gibt zwei Interessentinnen.</p>
	<p>KV Wahlen (7./8. November) PGR Vertreter im Wahlausschuss: J. Leiwen / K. Lüttgenau</p>
	<p>St. Martin Es werden Helfer benötigt. Interessenten bei M. Düsing melden.</p>
99	Merkliste Verschiedenes
	<p>Ideen:</p> <ul style="list-style-type: none"> • Pfarrfest wieder mit Flüchtlingsaktion • Vorschlag 1x pro Jahr einen Bibeltag für Kinder in der Gemeinde anbieten • PGR-Tag: Thema Taufpastoral? • Zukunftsbild Paderborn: Werden wir zu späterem Zeitpunkt als Sonderthema behandeln, ggf. mit R. Fromme. • Jugendgottesdienste / anders gestaltete Gottesdienste: Es wäre schön, wenn sich eine Gruppe finden würde, die dieses Thema wiederbelebt. • „Pilgerwanderung“ • Verbreitung PGR Infos ? / Vernetzungsförderung ? Sollten Informationen vom PGR in den Gottesdiensten angekündigt werden? Wäre ein Treffen der Vorstände aller Gruppierungen der Gemeinde zum Austausch sinnvoll?

Verteiler: Mitglieder PGR, KV, Chronik (Fr. Meierfrankenfeld), Pfarrbüro, Schaukasten,
Pastor Berief, Pastor Pohlschmidt, Internetseite des PV

Nächste Sitzung: Do 01.10.2015 um 20.00 Uhr in der St. Laurentius Scheune
Geistlicher Impuls: K. Lüttgenau

Für das Protokoll
gez. Karl-J. Lüttgenau